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împăratul peștilor.
— Basm.* —

S
fost odată ca nici odată, când n’ar fi nu s’ar 
povesti; șirul povestii d’aici incolo s’o găti.

'SE? A fost un om care se indeletniciâ cu p®s- 
caria ; și ăst om avea un fecior, pe care-1 in- 

L tetă tot meșteșugul lui, că vetji bine, alta de 
a unde să șcie?

Intr’o di, dând cu năvodul, ecă prinse un pește 
mare și frumos; avea niște solzi de luciau par că 
erau pietre scumpe. Decă-1 prinse, îl duse la mal de-1 
dădu lui liu-seu să-l ție, și el o luâ er pe eleșteu, ca 
să mai prindă.

N’apucă să se depărteze bine pescarul, și se 
pomeni liu-seu că peștele vorbeșce, și-i dise cu graiu 
blând și par c’ar fi plâns: »Bâețaș, băețaș, aruncă- 
me ’n apa, că eu sunt imperatu peștilor și de-mi vei 
face binele ăsta și eu mult bine ți-oi face ție.<

Băiatul s’a minunat când au^i că vorbeșce peș
tele și lăcendu-i-se milă de el, că se rugă de-ar fi 
muiat ș-o inimă de piâtră, îl făcu scăpat in eleșteu.

Peștele cum se ve<Ju la largu lui, se cufundă 
odată și er eși d’asupra apei, ș-apoi se dete afund 

de tot.
Trecu ce trecu și ecă se ’ntdrse pescarul ’nju- 

rând ca un turbat, că nu mai prinsese nici un solz 
de pește.

— E, incailea, ceva bun peștele-ăla me ? intrebâ 
pe fiu-seu.

— L’am aruncat in apă, taică, că a vorbit și 
s’a rugat de mine să-i dau drumul; <jicea că e împă
ratul peștilor, respunse băiatul.

Pescarul nici una, nici doue, cum eră necăjit, 
luă pe băiat la bătaie ... Că aoleo, că vai de mine, 
tată-seu dădea ; și dăi și mai dăi până ostenind îl 
făcu scăpat.

Se duseră ei acasă și ’n sera aia postiră sdra- 
văn, ca in ajunul Paștelui, că nu mâncară nimic.

A doua di, nu șciu cum îi veni pescarului și er 
îl ia la bătaie ’; și adi așâ, mâne așișderea, se luâ 
băiatu de gânduri cu atâta bătaie și ’ntr’o 4* își Juâ 
și câmpii.

•Se duse el drept inainte multă vreme și dădu 
de un oraș; cum intră in el, âcă, lângă un zid, un 
pitic, care cum îl ve4u, veni la el și-i dădu 4iua 
bună. El cum erâ singur, prinse bucuros să se ’mprie- 
tenescă cu piticu și se prinseră frați de cruce, ju- 
rându-se să nu se mai despartă de loc și ce-o ave 
să ’mparță ’n doue.

* Povestit de Ion Georgescu din com Bolești, jud. Dâm- 
b o vita.

Să ’mparță, să ’mparță, da ce să ’mparță?. că 
n’aveau cbioră para ’n buzunar ; decă vedură, se 
otărîră să se bage slugi.

Găsiră ei loc, amândoi la un stăpân, se tocmiră 
și isprăviră. Intr’o di cum sta piticu la portă, că-și 
sfârșise treba, eca vede un om călare pe un cal și 
ăst om mai mână cinci cai din’apoi, și avea cu el ș-o 
slugă. A doua 4i tot pe vremea aia, omul cu caii trecii 
er cu altă slugă, a treia di âr și tot cu slugi noi.

Piticul, ve4ând că tot schimbă la slugi mereu, 
se tot gândiâ: »Mei, ce-o fi făcând el cu slugile ale 
vechi ?« da nu-și putea da cu socotela de loc. Pân’ 
se oțărî int’ro di, să se ia după el, să ve4ă und’ se 
duce și ce face.

Plecă el deci și se duse in târg, ș-acolo așteptă 
până trecu bogatul călare și vedend un om care sta 
cu mânile ’n sîn, îl tocmi, îl puse pe cal și plecă cu 
el; Piticul după ei. Trecură ei printr’o livede fru
mosă, numai cu flori; după aia intrară intr’o pădure 
și umblară ce umblară și se opriră la rădăcina unui 
pom. Decă se opriră, descălicară, er bogatul scose 
dintr’o traistă o fringhie, o atârnă de-un cârlig de 
fier ce erâ bătut in pom și puse pe omul ce erâ cu 
el să se suie.

Se sui omul tocma ’n vârf, ș-acolo, de ce dădu?
Să te miri, să te cruceșci. . . coșcogeamite coșu, 

plin cu petre scumpe.
— Aoleo, nene, că mi-a zburat vederile, bate- 

le-ar pârdalnicu de nestemate! . .
— Ai de scoboră cu el, 4>se bogatul, și nu mai 

urlă acolo.
Sluga se scoborî cu coșul jos, bogatu-1 deșertă 

in niște desagi și după ce-1 deșertă, îl dădu să-l suie 
la loc de und’ l’a luat:

Se urcă bietu om, puse coșu la locu lui și când 
să se dea jos, ia fringhia de unde nu e!

— Ia atârnă fringhia-aia boerule, să me dau jos, 
că dor n’oi sări d’aici să-mi frâng ceva, să remâi beteag.

— Ba n’am gându tati; respunse bogatu, așe- 
dendu-și petrile bine ’n desagi.

— Măre lăsă gluma...
Mai dise el ce mai dise, dar bogatul se făcea că 

n’aude și sărind pe cal, pe-aci-i fu drumul.
— Me, boerule, me, ia stăi, ia ... Me, vin me, 

de-mi ajută să me dau jos, că n’am vorbit să me 
lași aici.

Boerul de und’ s’audă, că fugea de scăpărau 
copitele cailor.

Biela slugă ve4ând că se ’ngroșe gluma, că boe
rul se făcuse neve4ut, incepît a plânge de-ți erâ mai 
mare milă să-l fi au4it.

Piticu sta ascuns, că vrea să ve4ă, ce s’o mai 
întâmplat.



Când tot zbiera săracu, ecă, dintr’o scorbură 
dela rădăcina copacului, ese un bălaur cu o gură de 
te luă groza și ’ncet se sui frumos pe pom in sus, 
pân’ ajunse ’n vârf, unde erâ bietu om, și unde des
chise gura d’o făcu cât tote filele și beli niște dinți 
de gândiai că sunt lopeți, dintr’o ’mbucătură n’avu 
ce-alege din bietu om. Er după ce-1 înghiți, deschise 
er gura și vărsă din ea pietre scumpe roșii, și mai 
verdi și mai albe până umplu eoșu și după ce-1 um
plu, se coborî și intră frumos in scorbura lui.

Bietu Pitic înlemnise acolo de frica și de mila 
bietului rumân, da când vădu că balauru a intrat in 
văgăuna lui, o luă și el inapoi pe drum și se ’ntorse 
acasă.

*
A doua <Ji, când trecu bogatu cu caii prin terg, 

cine-i eși 'nainte să se ducă să-i ajute ’n pădure ? . . 
Piticu săracu, chiar el, că șciea el ce șciea și avea 
in gând ce-avea.

Se tocmi, și hop! pe cal. Trecu el cu bogatul 
orașul, trecu livedea, trecu și pădurea și ajunseră la 
pomu cu pricina. Cum ajunseră, bogatu atârnă frin- 
ghia, Piticu se urcă, luă coșu, cum îl inveță stăpânu- 
seu și se dădu jos cu el.

Bogatul deșertă petrăriile in dăsagi și-i dădu 
coșu să-l suie la locu lui. Piticu nu, că i-a venit 
amețelă și nu se mai suie.

— Păi ce fac cu coșu ? intrebă bogatul supărat. 
— Ecă ce să faci ? suie-1 dumneata ș-asta e. 
Cum să se suie ? că decă se suiâ trebuia să se 

și cobore, că nu erâ nebun să remâie acolo și decă 
s’o coborî și n’o lăsă pe nimeni sus, nu mai lăsă nici 
șarpele pietre.

— Mei, că sue-te, că-ți dau un pumn de nes
temate de colea din coș.

Piticu de loc.
— Sue-te mă, c’așâ ne-a fost invoiela.
— Oliu, mămulică Domne, cum se ’nvârteșce 

pământul cu mine, urlâ Piticu nețiind sâmă la vor
bele bogatului, și se tăvăliâ.

Dâcă văclii bogatu că nu e chip s’o scoță la 
cale cu el, luă coșu frumoșnl și se sui să-1 puie 
la loc.

Piticu atât așteptă, că cum îl vădu, cu coda 
ochiului sus, îi trecu și amețelă și tot și se repetji 
la fringhie ș-o desprinse de cârlig de remase bogatu 
spânzurat in pom.

— Lasă fringhia mă, ce faci ? las’o acolo să 
me dau jos!

— Las’ că stai tu bine ș-acolo, dise Piticu in- 
călecând.

— Mei Piticule mei, îți dau desagii plini, numai 
pune fringhia să me dau jos . . . Piticu își vedea de 
trebă de se aședâ bine pe cal și când isprăvi, se ’n
torse spre bogat:

— Remâi vere, cocoțat. îi dise el, — și piro- 
nindu-și piciorele ’n burta calului, o luă ’ndărăt spre 
oraș.

Dă-i bietu bogat in sus, dă-i in jos, nimic! De 
sărit nici gând, că-și spărgea capu de nu-și mai gă- 
siâ nici țăndări din tivgă . , . începu a plânge și 
plângi, și plângi pân’ audi bălauru! dec’ au^i, se sui 
sus, și-l îmbucă pe d’antregu, — și âc’așâ se sfârși cu el.

*

Acu Piticu vrea să se ducă acasă la bogat, da 
cum să facă, că nu șciea unde sta ? . . Lăsă și el 
caii in voia lor și ei îl duseră drept acasă . .. Acolo 
porțile ’ncuiate. Căută el și găsi intr’o desagă cheia, 
descuie și intră. Decă intră ’năuntru, îl găsi vârtel
nița când vădii ce bogății erau strînse acolo, dar își 
veni in fire cu rând și deșertând desagii, plecă să-și 
găsescă tovarășu.

Anul XXV

Baiavu pescarului sta trist că nu șciea ce se fă
cuse Piticu. Când îl vădu, par că vecju pe D(|eu, așâ 
se bucură.

— Ce te-ai făcut? unde-ai fost? tot intrebâ el.
— Las’ că ți-oi spune eu pe urmă, îi qlise Pi

ticu ; acu i-ați simbria și ai cu mine.
Băiatu decă audi așâ, se duse la stăpânu-seu 

și-i spuse că nu mai stă și să-i dea ce-i se cuvine :
— Me, da ție ți s’a făcut nălucă, or ce-ai ? 

Ce-ți vine așâ odoronc-tronc odată?
— Să-mi dai și să-mi dai, ^icea băiatu, că nu 

mai stau.u
v — Asta e sărit, se gândi stăpânu-seu, să-i dau 

și să me scap de belea; te miră-te ce-mi s’o mai 
intâmplâ cu el. Na, și du-te cu Drjeu, mă băete, îi 
dise dânsul, dându-i dreptul lui. Er băiatu plecă și 
se duse cu Piticu Ia casa bogatului. Acolo decă ajunse 
și decă intră înăuntru, ințeleni de tot de mirare, 
când îi spuse Piticu că tote bogățiile alea sunt 
ale lor.

— Mei tovarășe, tu-ți bați joc de sufletul 
meu! ...

— Ba nici gând n’am.
— Bogățiile-astea sunt t6te ale nostre ?
— Fără lipsă.
— Mă, da minunuat ai fost, nene 1 dise el in

tr’un sfârșit, aurind cum a pus mâna Piticu pe atâtea 
bogății.

*
Imbogățindu-se băiatu pescarului și Piticu ta

man ca limbașalile, se duse vestea de averea lor ca 
de popă tuns. In vremea aia impăratu vrea să-și 
mărite fata și dăduse sfâră ’n țâră, că cine s’o găsi sa 
stea cu ea o nopte in odaie, a ăluia va fi, că fata 
asta avea ce-avea, că se măritase de 99 de ori și 
toți ginerii se prăpădiseră, că a doua <ji nu le mai 
găsiâ decât osele și nu se șciea cine-i mâncâ.

Piticu aurind, și ca om priceput, nu pierdu 
vreme și se duse la palatu ’mpăratului și spuse că 
el are un frate de cruce, care se prinde să ’ncerce 
să-i ia fata de nevâstă.

Imperatu a prins bucuros și i-a dis să vie cât 
de curând, că dâcă va pută scăpă, fata va fi a lui.

Piticu dădu fuga acasă, spuse tovarășului seu 
isprava și-l luă de se duseră amândoi la palat.

Sâra când intră băiatul pescarului cu fata îm
păratului in odae, intră și Piticu și se întinse pe jos.

Peste nopte, se sculă și luă tovarășu și-l puse 
binișor intr’alt pat, și după aia, scose paloșu și se 
puse la pândă. Nu trecu mult și âcă ese din fată 
un bălaur mare; Piticu cum îl vedu. harș! îi re
teză capul cu paloșu. După aia sculând și pe ginere, 
îi dise :

— Șeii invoiâla, tovarășe ?’ Ce vom avă, pe din 
doue...

— Așâ e, îi respunse băiatu.
Er Piticu se repedi odată cu paloșu in spre fată 

dicând că o va tăiâ in doue ca să ia jumetate.
Când se repedi, fata de frică, nu-și Jcam icni, 

și-i eși din gură un ou. Piticu se mai repedi de doue 
ori și mai eșiră doue ouă.

— Acu, dise el, ia-ți nevâsta și fii sănătos, că 
bălaur erâ, ucigă-1 toca, și el fătase âncă trei ouă, 
care aveau să se facă trei balauri.

Apoi, mai spuse băiatului că el e peștele pe 
care l’a prins tat-seu și căruia el i-a dat drumu in 
apă; și fiind că i-a făgăduit că-i va fece mult bine, 
el s’a ținut de vorbă și i-a dat bogății și l’a făcut 
ginere de ’mpărat.

»Ș-acu, mai dise el, aibi parte de miresâ și de 
tote bunurile, și remâi sânetos.« Cum ejise vorbele 
astea, peri din ochii lor.



Când se lumină de dină ți veni ’mperatu, îi 
vedu teferi ți sânetoși; dapăi ce bucurie pe el și pe 
totă lumea ! că ’ntr’un rîs ș-un cântec au dus-o toți, 
șapte dile și șapte nopți.

Și eram și eu p’acolo, bate-m’ar norocu, c’abiâ 
me ’ncăpea locu.

C’am mâncat
De m’am umflat
Ș-am remas gros, 
Ca un griere borțos.

Dumitru Stăncescu.

Vine erna.
ine erna, vine erna, flori și câmpuri se usucă 
Și in suflete s’aprinde, dor de jale, dor de ducă; 
Suflă ventul, vîjîeșce, apele din vad s’abate, 
Liniștita di de veră a remas pe jumătate 
Și nopți negre, ca păcatul, tot pămentul îl cuprinde; 
Er troianul creșce, creșce, stăpânirea își întinde!..

Unde este rândunica ce sub strașine de case, 
Deșteptă, cu ciripitu-i, ’n zori copile somnorose?

A plecat...
Acuma corbul prin văsduhuri croncăneșce 

Și ’n pădurea cu stejarii, urlă lupul, te ’ngrozeșce! 
Trist e cuibul cel de grangur, ce se legănă la sore, 
Căci adorme ’n el ascunse, paseri negre cobitore; 
Trist pămentul căci podoba-i sub omătul greu s’ascunde, 
Trist tot omul și ’ntristarea pân la suflet îi pătrunde!..

Vine, vine, primăvera, flori pe câmpuri âr s’arată; 
Curge unda pe pripore, argintie și curată, 
Copilitele ’n cosițe pune eră viorele, 
Sub arțar, din salbă mole, eră fac acum mărgele. ..

Vine, trece, ernă, veră, se ’nverteșce rota vieței, 
Dar, in urmă-i tot se scurge, anii dulci ai tinereței!

Smara.

Francisca de Rimini.
— Tragedie in cinci acte, de Gustav Drouineau. — 

(Urmare.)

Scena VIII.
Aceiași, principele Scala, Zordini, guelfi, gibelini, dame. 

Francisca le ese inainte.
Malatesta. Domni cavaleri, cari totdeuna șciți a 

ve arătă îngrozitori in luptă și strălucitori la Curte, 
veniți de luați parte la bucuria cea mare ce m’a 
ajuns astătji. Etă fratele meu; el vine să vedă patria 
sa, — iubită așâ de mult de inimele brave ca cea 
a lui.

Paolo. (Salutând.) Florello, Colonna, Zordini . . . 
Principe . . . Alberti, a căror curaj nici odată nu s’a 
desmințit, me bucur din suflet revetjându-ve după 
lunga mea lipsă . . .

Malatesta. Domnilor ! vom celebră venirea lui 
chiar in acestă oră: In grădina mea, închisă din tote 
părțile, se pregăteșce o luptă cavalerăscă. Acolo, mâ
nuind lancea și spada, cum vom șei mai bine, vom 
pute să ne atragem privirile damelor. 0 eșarpă se 
va oferi celui triumfător ; deci, ori ce mânuitor de 
arme ghibaci, incerce-și șciință și vigorea cu Paolo; 
ferul inferbintat va trebui să triumfe, fără versate de 
sânge.

Francisca. (Aparte.) Ah! cât sufer!
Principele. Aideți să ne îmbrăcăm armurile.
Paolo. Dta, principe de Scala ?
Principele. (Vesel.) Pe toți sfinții! sunt forte se

tos de a zdrobi o lance cu dta. — Am venit la Ri
mini intr’adins pentru a me esercitâ in lupte, (ară
tând pe Malatesta,) sub un Malatesta, faimos in ale 
cavalerismului. — A me esercitâ, contra dtale, un 
rival așâ de temut, e un prilej de care voi să pro
fit. Cutezi deci a susțină aici că iubita mea e mai 
frumosă . . .

Paolo. (Punend mâna pe sabie.) A! . . (Revenind.) 
E ... nu o mai am. (Dante apare.)

Principele. Âncă un necredincios !

Scena IX.

Aceiași, Pante.
Guido. Salut pe Dante! (Toți îl incungiură și-1 

salută.)
Zordini. Aici, alinatorul durerilor!
Francisca. Cum ! Dante, dta ești ?. . Am aflat 

tote nenorocirile de cari ai fost lovit. . .
Zordini. De câte ori am recitat cantatele sale 

plângetore cari șciu așâ de bine a surprinde sufle
tele femeilor .. .

Paolo. Consiliul din Florența te-a proscris?
Zordini. Dar vei găsi atâția amici . . .
Guido. Versurile tale farmecă curțile unde apari...
Dante. (Suridend cu amărăciune.) De unde, de 

multe ori me alungă, — unde nu capet nici odată 
decât o indurare sterpă. E crud câte odată de-a le 
sui scările!

Guido. Decă talentele tale imprășciete, de gibe- 
lini. . .

Dante. Principe . . .
Guido. Vino la mine.
Dante. La dta ? (El intornă ochii spre Francisca, 

o contempleză și plânge.)
Malatesta. Cum, plângi Dante?
Dante. Admirând pe domna, și grația sa atin- 

getore, me gândesc la Beatricea, scump idol al amo
rurilor curate, ridicat la cer pre de timpuriu, și pe 
care âncă tot îl iubesc. (Cu estaz.) Oh! când fru
mosul nostru cer, noptea, străluceșce in totă puterea 
lui, cred că o ved trecend cu corpul presărat de stele.

Paolo. Serman amic !
Francisca. Te plâng.
Dante. Ea a suferit mult.
Francisca. Vai!
Dante. Inima ei erâ deschisă pentru atâta amor...
Malatesta. (Brusc.) Aide! incetați cu plânsul! 

(Lui Dante.) Și tu, pentru ce ațiți âncă mai mult la- 
crămile ?

Dante. (Mirat.) Eu ?
Malatesta. Linișteșce-o mai bine, și citeșce-ne 

câteva versuri.
Francisca. Faceți-ne acestă onore. (Dante face 

un semn afirmativ; toți se pun pe scaune.
Dante. (Aparte.) Trebue să schimbăm aceste 

inimi dedate spre reu. Să redeștept pe Paolo. (Des
chide un manuscris și ceteșce.) »Cantată. Italia.*

„Corabie făr’ de cârmă, aplecată ’n mii de venturi, 
„Italio, unde crima durerea-mi adânc loveșce, 
„Italio, unde papa, in a lui aprige-aventuri
„Făr’ de milă, iăr’ cruțare, ca pe-un rob me umileșce;
„Plângi de-atâta ambițiune ce năsipu-a sângerat.
„Plângi căci astădi intre nații tu nu, nu mai ești regină, 
>Ești de rîsul lumei tote, ești un corp prostituat!.. 
„Gloria ta unde este? Cine ție-ți se ’nchină?

(Murmure de desaprobare.)



„Marii tei, prin lingușire, pizmă, târesc vieța lor, 
»Și in tina ’n care ’nnotă, inocența o mânjesc; 
„In loc de dreptate astăzi au groza pumnalelor, 
»Și cu ele ori ce victimi, după ploe, le-amuțesc !

("Murmure.)
„Voi, suplicii infernale, sunteți astăzi pe păment ! 
„Căci din legăn omul este cătră viciu inclinat.
„ — Dar mai etă și’mperatul cu-alui strigăt drept și sfânt!
’Guelfî ! temeți-ve de Cezar, drept amic, drept potentat.

(Murmure prelungite.)

Malatesta. (Intrerumpând.) Iubesc in tine pe poe
tul, dar nu pe gibelinul.

Paolo. 0 frate ’
Dante. Ascultați-me !
Malatesta. Ce gând ai ?
Dante. (Cu esaltare.) Am unul, in fundul acestui 

suflet zdrobit. Da, vin să aduc pocăința in inimele 
vostre, și in acelaș timp să ve convertesc la parti
dul gibelin.

Malatesta. Pe noi?
Guido. Și-l mai ascultăm ? . .
Malatesta. Tu ?
Dante. Nu eu, ci patria. Ea e lovită, e ucisă, 

pică, și ve strigă: >La mine! tot »sângele-mi se 
scurge!» La arme tineri! Dormiți inainte de timp, 
lucrători nepăsători; sabiele vostre ruginesc in tecă.

Un cavaler. (Aparte.) Cerule!
Principele. (Aparte.) Ce aud?
Dante. Intrebuințați-le pentru a pedepsi cu ele .. .
Guido. (Cătră cavaleri.) Oh! asta e pre mult!
Dante. Amici! o sută de tirani neinduplecați. .. 

(Guelfii trag spadele sculându-se.)
Prancisca. Ah ! . .
Malatesta. (Amenințând.) Poete! ia-ți săma. Nici 

un cuvent mai mult!
Paolo. (Aruncându-se cătră guelfi.) Nenorocire 

celui ce-1 va atinge !
Dante. (Observând pe Paolo.) El se inflăcăreză ! 

se indignăză! (Tare.) Ei bine, me voi mulțumi cu 
cetirea altor versuri. (Toți șed er.) Vorbesc aici, de 
un amor criminal dar atingetor.

Francisca. (Aparte.) Mi se pare că el me pri- 
veșce.

Dante. (Cetind.) ^Infernul. Cântul al cincilea.*
* Amendoi atunci intrarăm in a doua ’ngrăditură:
»Vuete ingrozitore, in urechi ne străbătură ;
„O furtună făr’ de margini, ca și marea furiosă, 
„Goniă sufletele ’n cârduri in prăpastia focosă.
* ■ ce-s astea, di-mi, Virgiie ? — intrebai cu ’nlîorare .
» Sunt inimele perdute prin amoruri trădătore . . .“
Francisca. (Aparte.) 0 Domne!

Dante. >Cari se sbucium făr’ de-astemper in aceste gropi hidose
„Și sosesc mereu in cârduri din ce ’n ce mai numerose.®

Francisca. 0! ce crudă sortă!
Dante. (Cu foc.)
„Sub purpură și mătasă adormiți voi remușcarea,
„Dar curend, curend trompeta pe morți îi va deșteptă.
„Voi cu inimele drepte cătră cer luați cărarea, —
>Tremurați cei cu pecate, cerul ve va fulgeră!
„Cu voi, nu mai e speranță! suferința cea de veci...
Francisca. Suferința in veci!
Dante. Voi, amoruri vinovate, schingiuirea ve așteptă !
Francisca. (Ridicându-se.) Incetăză! (Toți se 

scolă.)
Malatesta. Ce ai tu ?
Guido. Fiica mea!
Dante. (Aparte.) Ea s’a îngălbenit și tremură. 

S’ar pută . .. ?
Malatesta. Tu te ingălbeneșci și mâna-ți arde.

Francisca. Nu e nimic . . . iertați-me. . . tată ... 
Guido. Frica a speriat mintea ta, fiică . . .
Francisca. Aidem de aici părinte . . . (Damele 

incungiură pe Francisca, care se indepărteză cu Guido ; 
Malatesta face semn cavalerilor să iesă.)

Dante. (Aparte.) Ce presimțire! (Ese.)

Scena X.

Malatesta, Paolo.
Malatesta. Jalea o zugrumă.
Paolo. Și cine i-o pricinueșce ?
Malatesta. Cine ? — nu șciu ; ah decă aș șei!. . 

Dar va trebui ca ea să se trădeze; cu mânile mele 
voi rupe velul ce ascunde acestă taină. Spune-mi tu, 
frate, decă amorul soției tale ar fi răpit de un tră
dător, care ar învenina viăța-ți, — ce-ai face tu ?

Paolo. Spada mea ar răpi dilele acelui mișel, și 
mi-ar redă onorea.

Malatesta. (Privindu-și sabia.) Și eu ... am spa
da mea.

Paolo^ (Cu foc.) Cretei tu ore că Francisca s’ar 
injosi ca să sufere pofta criminală a unul amant ? 
Ai tu vr’un motiv oreși-care, pentru ca să-i batjoco- 
reșci virtutea prin bănueli rușinose ?. . Respunde, 
ai ? . . De ar fi drept că Francisca s’ar injosi până 
la un așâ punt, acest ultragiu ar fi înspăimântător ! 
Spune-mi numele complicelui seu. — Bertold ! onorea 
ta ca și a mea îmi e sfântă, și jur pe ceruri că te 
voi resbunâ; trebue ca doi frați să se ajute in dure
rile lor; ordonă și atât sabia cât și filele mele îți 
vor aparțină.

Malatesta. (Aparte.) Și eu îl bănuiam ! .. (Tare.) 
Cunoscendu-mi întristările mele, suut sigur că tu le 
vei îndulci. Iubirea frățăscă te inspiră și te inflăcă- 
răză; voi ave dar un amic care va pută ceti in 
inima mea, cărui fără nici o sfielă îi voi spune tote 
durerile mele, și care-mi va primi lacrămile cu o 
compătimire sinceră; el nu va învinovăți de slăbi
ciune amorul meu: afrontul ce-1 resimț eu, dar . . . 
atât cât și pe mine îl jigneșce și pe el. Priveșce, 
vedi acest corp, fără grații, slăbănogit, ros de pre 
mult amor, veștejit inainte de timp ! (Cu amărăciune.) 
Cum să plac? Pentru ce nu mai am âncă puterea și 
frumuseța? (Privind pe frate seu cu admirare.) Ce 
deosebire strălucitore e in tine . ..

Paolo. (Ihtrerumpendu-1.) Dar rivalul teu?..
Malatesta. Bănuielile mele nu sunt âncă sigure. 

Dar, să veghezi in tăcere la jocurile cavalereșci, la 
prânzuri, pe descreeratul. . .

Paolo. Care?
Malatesta. Zordini.
Paolo. Acest trubadur celebru a cărui versuri 

se cântă in tâtă Europa?
Malatesta. îngâmfat, nebunatic, gata de a is- 

bucni, el se crede iubit de tote femeile ce le intel- 
neșce in cale-i. Decă Francisca . . . măgulită ... el 
o laudă in versurile lui. . . am un martor sigur . . . 
Plânge-me ... ț-o mărturisesc ... Mi se pare că 
mintea-mi se zdrobeșce . . . Amorul ei... Infernul 
nu pote avă vr’o muncă mai crudă . . .

Paolo. Cerule!
Malatesta. Fug de tote privirile când accesul 

meu incepe; da, durerile mele semen de multe ori 
cu nebunia. Năptea, cu totă lumina ce aruncă can
delabrele mele, eu ved, la căpătâiul meu, trecend . . . 
trecend niște fantome palide acoperite cu cârpe ne
gre; când voi să ațipesc aud niște rîsete dă uriași, 
rîsete inspăimântătore! . . piua, memoria mea fuge, 
și în unele momente visez trăz, revăd in ochii-mi 
deschiși tote scenele din noptea trecută ... Și aceste 
umbre sămen totdăuna cu Francisca . .. Priveșce, uite,
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mi-i frică să me gândesc chiar, mânile mele tre
mur ; crede-me, nu mai iubi nici odată! . . Acum, 
aidem să luăm parte la lupte, căci semnalul s’a dat. 
(Ese cu pași rari.)

Scena XL
Paolo.

Zordini! . . un trubadur indrăzneșce să fie ri
valul seu ! El! . . Eu ensuși! .. 0 D6mne ! totul se 
urzeșce in contra mea. Gura ei a respirat acest aer 
pe care-1 respir eu; aceste boite au resunat de dul
cile sunete ale vocei sale; piciorele ei au atins mar
curile ce le ved. 0! ce ar^etore otravă circulă in 
vinele mele .. . Francisco, privirea ta me urmăreșce 
și me arde . . . Zordini e iubit? . . De ar fi! .. Tre
mur . . . Dar nu, me voi stăpâni, m’am hotărit. .. 
Ce (Jic eu ? Trebue s’o ved, să intreb sufletul ei, s’o 
silesc să roșescă de rușinosa ei patimă ... să res- 
bun pe fratele meu, in slerșit . . . Da, inima-mi zdro
bită . . .

Scena XII.
Dante, Paolo.

Paolo. Dante ! . . 0 cerule! de ce me tulbur eu 
dinaintea lui?

Dante. In numele gibelinilor întruniți la Verona, 
respunde de voieșci să fugi din locurile astea unde 
mortea te amenință ? Voieșci tu să eși victorios im
preună cu mine ?

Paolo. Nu mai voi decât să mor.
Dante. (Observându-1.) De unde vine astă des

perare ?
Paolo. Sunt sătul de suferințe.
Dante. Dâcă slăbiciunea ta va murmură vecinie 

contra lui Dumnedeu, nu-mi mai vorbi de glorie, și 
lepedă-ți armura.

Vaolo. Gloria nu e decât un cuvent.
Dante. Cauți mormântul! Dar pentru ce ? Paolo, 

nu-mi respun^i ?
Paolo. Sufletul meu e virtuos.
Dante. Un singur cuvent te pote confundă. Tu 

ești inocent, și totuș te temi să respundi!
Paolo. 0, lasă-ți la o parte acestă privire in- 

grozitore și solemnă.
Dante. De nu vei vorbi, ești un criminal! .. Ori 

cari ar fi nelegiuirile ce cutremură pe Paolo, să vor- 
bescă: in secolul in care trăiesc nimic nu me pote 
surprinde. Și eu veniam aici să-ți spun scopul . . .

Paolo. Care?
Dante. Dar ești tu vrednic de-a-1 cunoșce ? Des- 

chide-mi atuncea inima ta.
Paolo. Ei bine, divine Dante, află totul... In 

resboiele nâștre civile, am supus multe orașe dra
pelelor gibeline ; in Ravena, pe care o cucerirăm, o 
tineră copilă, ideal de frumusețe, cu fierele ei fer
mecate a șciut să captiveze inima mea. .. Ve- 
^pd-o • cu Senele plecate in jos, cu mintea ațin
tită intr’o gândire vagă, cu mânile împreunate, ru- 
gându-se pe scările altarului, ai fi dis că e o fecioră 
din ceruri sub un vestmânt de muritor. Dar, prin o 
întâmplare fatală mâna ei mi-a fost răpită . .. Fără 
ea, ce să mai fac acum cu vieța mea? Am infruntat 
furia Romei, pentru a o vede . . . am revenit . . .

Dante. Ei bine ?
Paolo. Și am aflat, că fratele meu este astădi 

bărbatul acelei femei!
Dante. Francisca ! . . Miserabile ! .. și o iubeșci 

âncă ?
Paolo. Dante, simt c’o ador ., . mai mult decât 

intotdeuna.
Dante. Și nu fugi de ea! — 0 cerule! și zidu

rile amenințătore n’au cotropit âncă corpul teu sîn- 
gerând! Tu stai aci, și pământul, deschis la piciorele 
tale nu te-a atras âncă in ingrozitorea prepastie, 
cuibul sbuciumelor și al planșetelor, unde posomo- 
rîții osîndiți, se isbesc in intunerec, împinși de vân
turile infernale ? și incungiurați de foc, cu blăsteme 
ingrozitore, furioși unul pe altul se zugrum intre 
dânșii! Ce! tu tot stai ?

Paolo. 0 tu, interpret al cerului, potole-ți furia 
ta; vorbeșce-mi, și te voi ascultă.

Dante. (Luându-i mâna.) Aide, îți voi spune câ
teva cuvinte eșite din inima mea; căci și eu am 
suferit de asemenea; și eu am vedut murind idealul 
viselor mele, femeia-ânger, podoba cerului, dulcele 
tesaur al virtuței. Tu, ce ț-ai îngălbenit deja fruntea, 
ce ț-ai secat puterile, te vei face sperjur față cu le
gile cavalereșci?

Paolo. Decât să necinstesc o virtute atât de 
curată, mai degrabă voi fugi din lupte, voi preferi să 
fiu dat rîsului public ca un nemernic, și procla
mat de viclen și vâmjetor! Voi preferi să mor sub 
greutatea blestemelor celor mai fără de margini. — 
Amice, decă tu vei zugrăvi nenorocirile nostre atât 
de crude, ce dulce armonie va infrumusețâ cânturile 
tale! Oh! cine le va ascultă fără a respândi șiroede 
lacrămi ? . . Și eu . . . Cine-mi va redă atâta amor, 
atâtea farmece ? Am meritat ura sa, și me voi pe
depsi. Vieța nu-mi mai e decât o groză!

Dante. Amice . . .
Paolo. (Cu desperare.) Me voi ucide!
Dante. Cerule drept! — Dar nu te gândeșci tu 

la munca cea vecinică ? Sângele teu, nu-ți aparține! 
Tu vorbeșci de morte? Omule, învăță a suferi fără 
șă te plângi de sortă! In esil, Paolo, splendârea te-a 
incungiurat; eu, n’am găsit pe nimene pentru a me 
mângăiâ; alungat, sărac, am vecjut rivalii mei trium
fând; nu pot astăzi, fără să me cutremur, a gândi 
cel puțin la copiii mei. Rătăcesc pe jos, fără adăpost; 
un singur baston îmi mai remâne, ca slab sprigin al 
pașilor mei. Cele mai neînsemnate animale ușor își 
stîmper fomea lor: o pâne numai mi-ar ajunge, și eu, 
n’am nici pâne; trebue să cer de pomană, și să in- 
dur bucuria bogatului protector ce întâmplarea mi-I 
trimete. El cere versuri! cânturi de beție, mie! Nu! 
Cânturile ce sufletul meu le-a creat pentru credință, 
devin palide, lâncede pe jețurile de mătasă. Geniul 
meu, este doliul ; repaosul meu, resbunarea! Incun- 
giurat de ruinele partidului meu invins, — căutat-am 
eu mortea ? Am făcut ceva mai mult: am trăit; tră
iesc pentru a me resbună, și pentru a arătă lumei ce 
negre atentate produce anarchia. Guelf! voi zdrobi eu 
jugul teu umilitor, pe care martiri iluștri l’au acope
rit cu sângele lor; tu poți face, prin hotărîrile tale 
prețiose, din Dante un esilat, dar nici odată un sclav.

Paolo. Ard de dorința de-a-mi apropia simțemin- 
tele tale, poete: numeșce-mi dușmanii pe cari, cu 
prețul vieței, trebue ai dobori.

Dante. Pe Guelfi! Fie-ți milă de sorta Italiei; 
fără legi, stăpânită de tirani, ea piere rușinată: sca
pă-o, scapă-ne! . . — Fiul meu, ascultă-me: Partidul 
gibelin, vindecat de frica-i copilărescă, s’a adunat la 
Verona, pentru a-ș alege un șef, când unul din pro
scrișii noștri rentors de curând, ne vesti de apropiata 
ta rentorcere. Paolo! toți căpitanii, animați de un 
nobil zel, au onorat pe Paolo cu alegerea lor una
nimă; dar, se născu intrebarea : că cine se va in- 
sărcinâ cu periculosa datorie de ai duce actul nu
mitei ce-i va garantă puterea? »Eu, eu singur!< am 
dis atunci. Mi-am pus in joc capul . . . Ace’ act etă-1.

Paolo. Ah cerule ! — Dămi-1!
Dante. Și acum, ce te mai opreșce ? . . Dece 

mii de cetățani, alungați de pe la vetrele lor, arde- 



tori de resbunare, adun alte mii de luptători. Vino, 
vino; eu spada in mână să ne ivim in Florența; 
plângă și ea la rândul ei. Piza, Arezzo, Plesanța, atac 
statele principelui Romanilor; Enric de Luxenburg 
adună pe Germanii. Calcă dar peste un amor nebun, 
pune-te in fruntea armatei nâstre, și atinge fala an
ticilor Cezari. Dă moștenire secolilor viitori isbândile 
tale strălucitâre: Cântate de mine, ele nu vor peri 
odată cu timpul.

Paolo Aidem! ție-ți voi datoră cea mai fru
mosă isbândă a mea; voi invinge amorul, voi trăi 
in istorie : Sunt stăpân deja pe acest amor fatal . .. 
Sunt gata ... (Se aude sunetul unui corn.) Acesta e 
semnalul inceperei luptelor cavalereșci. Armele mele !.. 
(Suitașii îi presint viziera și lancea.)

Dante. Paolo ! privirea ta schinteiâză! . .
Paolo. Cine pote să mi se impotrivâscă? — Me 

voi luptâ sub ochii ei ! (Ese repede; Dante îl urmeză 
cu desnădăjduire.)

(Cortina.)
(Va urmă.)

N. A. Bogdan.

Mâțul și harții.
(Pisica și șorecii.) 
— Din popor.* —

Sntr’o nopte ’ntunecosă, 
^&Când eră liniștea ’n casă, 
? Mâțul dormiâ liniștit, 
î Tn cenușă ghemuit;

Nu mai vru gonă să facă, 
Cu hârciorii să-și petrecă, 

Un cias 
Făr necaz.

Mai bine să se prefacă, 
Că dorme de nu e șagă ; 
începe a torce tare, 
Să credă că grijă n’are. 
Hârtii ies din găurele, 
Făcend spățir pringă ele, 
Săr, se jocă, se trântesc, 
Din puteri se opintesc. 
Veseli tare bucuroși, 
Ba deu chiar și norocoși, 
Căci o nopte n’au avut, 
Să nu-i fie prigonit, 
Mârtanul cel precopsit. 
In marea lor bucurie, 
Cum erau in veselie, 
Unul din cei mai bătrân, 
Ce dicea că li-i stăpân, 
Din gură le cuventă : 
•Audiți copii ori ba ? 
»Noi astăzi să ne petrecem, 
•Hora mare să incingem, 
•Mârtanul să-l ocolim, 
•Ciudă mare să-i facem, 
• Să jucăm cum n’am jucat, 
•De când maica ne-au lăsat. 
•Să șcim și noi c’am jucat, 
•Făr griji ne-am desfătat." 
Atunci toți in șiruri prinși 
S’«.. uneau ca tot voinici. 
Atunci unu ințelept 
Intre ei la crer mai copt, 
In voe bună fiind 
Și in joc apoi strigând :

* Dictată de losif Cazamir in comuna Maidan lângă Oravița .

„SQs feciori din mânișore, 
„Ș-apr6pe de găuriore, 
„Căci de mâț s’a deșteptă, 
„El pe toți ne-a sfășiă." 
Atunci câțiva mai sfătoși, 
Cu inimă, curagioși, 
Iute jocul îl lăsară 
Și căutară se spelară. 
Atunci erăș cel betrân 
Care-l numiau de stăpân, 
Âncă una-i intrebă 
Și așa le cuventă : 
•Feciori! suntem adunați, 
„Intre noi fiind ca frați, 
•Noi cu toți să hotărim 
•Mâțului semn să-i punem: 
•Un clopot mare legat 
„Chiar la gușe* spânzurat, 
„Ca trezindu-se din somn, 
• Să ne dea fertatul svon, 
•Semn de fugă, de fugit, 
„In ziduri de pribegit. 
„Și așa făr grijă pic 
„Să sărim ca un voinic." 
Ei de asta bucuroși 
Toți erau mai norocoși, 
Că d’acu le-a merge bine, 
Neputend a-i goni nime. 
Căci clopotul aurind, 
Vor fugi păment mâncând 
Și in ziduri pitulați, 
Vor trăi ca niște frați. 
La toți asta le plăcea, 
Cel betrân er intrebă : 
„Dar acuma ce-i mai greu, 
„Eu acesta acum vreu, 
„Să se pună să se facă, 
„Ca să ne căutăm de trebă, 
„Care din noi o să pună 
„Clopoțelul care sună." 
Asta când o auriră, 
Cu toții ei inlemniră, 
Cine acum să ’ndrăsnescă 
Lucrul să-l severșâscă. 
Unul dice: pune-1 tu, 
Ălalalt: ba pune-1 tu, 
Pân in urmă se ’nvoiră 
Cu toți ca să-l pună, 
Că de și s’ar intemplă, 
Mâțul de s’ar deșteptă, 
Vedend mulțimea de ei, 
Dor de fric’o tremură 
Și-a fugi va căută. 
Cu toți de clopot prindend 
Și să-l ridice voind. 
Când l’au ridicat, 
El că a sunat, 
Mâț s’a scuturat;
Ei când îl vedea, 
M6rtea-i cuprindea, 
Toți se resfirau 
S-apoi nu ’ndrăsniau 
Mai mult a ieși, 
A se mai glumi, 
Mâțului să-i pună 
Un semn care sună, 
Ca plecând in gonă 
Să se facă larmă. 
Si d’atunci cu frică 
Umblă de pisică.

Aurel lana. 
* Grumaz.



Societatea pentru fond de teatru român. 
— Procesele verbale ale adunării generale din Caransebeș. —

I
Proces verbal

despre ședința primă a adunării generale a Societății 
pentru fond de teatru român, ce s’a ținut in Caran

sebeș la 29 sept. n. 1889.
1. După terminarea serviciului divin, publicul 

adunat in sala destinată pentru ședințe, prin o de- 
putaținne constătore din dnii: Traian Barzu, I. Linzu, 
și N. Brăila, invită pe vicepres. Societății, dl losif 
Vulcan, la deschiderea adunării.

2. Dl vicepres., primit de cei adunați la'intra
rea in sală cu strigăte de >să trăiescă», deschide 
adunarea prin un discurs, in carele arată insemnă- 
tatea culturei naționale și de aici necesitatea unui 
teatru național.

3. Președintele comitetului arangiator, Rds. domn 
protopresbiter Andrei Ghidiu, bineventeză pe dl vice
pres. și pe ospeți, in numele comitetului.

4. Pentru ședințele adunării se aleg de notari 
dr. 'Tr. Putici și Petru Cornean. , . '

5. In absența secretarului Societății^ hotarul dr. 
Tr. Putici ceteșce raportul comitetului Societății' des
pre activitatea sa, dela ultima adunare generală in
coce. După cetire, se predă acest raport spre cen- 
surare unei comisiuni compuse din dnii: loap lonaș, 
Petru Călciunar, Patriciu Drăgălina, Ladislau Bordaș 
și loan Luca.

6. Raportul cassarului se dă spre esaminare 
unei comisiuni constătore din dnii: Ilie Curescu, loan 
Linzu, G.^ lanculovici, I. Popovici, I. Stoian.

7. Față de membrii distinși, pe cari cu durere 
i-a perdut Societatea in anul espirat, și anume : fericitul 
de pia memorie episcopul loan Popasu, membru fondator, 
Sigismund Popovici, și Mircea B. Stanescu membri pe 
vieță, la propunerea presidiului, adunarea își ftăpli- 
neșce o sacră datorie, aducend tributul .stimei/prin 
sculare. , • ,x •

8. Pentru câștigarea membrilor noi, se aclamă 
comisiunea compusă din dnii: Cor. Br^di<^eân;.Const. 
Burdia, Timotei Miclea, losif Bălan și Ni#plae Poșta.

9. Fiind timpul inaintat, in interesul autorului 
și a celor cari nu sunt de față in ședința acesta, ce
tirea disertațiunii dlui prof. Vas. Goldiș despre: „Pe
simismul in poesiile lui M. Eminescu», se amână pe 
ședința de mâne.

Ordinea de di fiind exhauriată, ședința se în
cheie la l1/^ anunciându-se cea viitore pe mâne-di la 
10 ore. ’

D. c. m. s.
losif Vulcan, Putici,

president. notar>
Petru Cornean, 

notar.
II

Proces verbal
despre ședința a II a adunării generale a Societății 
pentru fond de teatru român, ținută in 30 septembre 

st. n. 1889 in Caransebeș.
1. La orele 10‘/a a. m. dl vicepresident losif 

Vulcan declară ședința de deschisă și se dă cetire pro
cesului verbal din ședința primă.

Procesul verbal se ia la cunoșcință și se veri
fică fără nici o modificare.

2. Dl vicepresident anunță, că după închiderea 
ședinței prime au sosit doue telegrame, una dela mai 
mulți domni din Brașov și cealaltă dela Bogșa.

După cetire se iau cu plăcere la cunoșcință și 
se alătură la procesul verbal.

3. Referentul comisiunii esmise pentru esamina- 
rea raportului comitetului central, dl advocat Petru 
Calciunar, ceteșce raportul seu alaturat la procesul 
verbal.

Raportul cetit se ia la cunoșcință in totă es- 
tensiunea.

4. Petru Cornean ceteșce disertațiunea «Pesi
mismul in poesiile lui Mihail Eminescuc de Vasile 
Goldiș.

Acestă disertațiune lucrată cu un studiu forte 
adânc se ascultă cu mare atențiune și se esprimă 
autorului mulțămită protocolară.

o. Se ceteșce raportul comisiunii esmise pentru 
câștigarea membrilor, precum și listele de colectare 
trimise in diferite părți din giurul Caransebeșului.

Raportul se ia la cunoșcință, er domnii cuprinși 
in listele aici alăturate se declară de membri ai so
cietății conform sumelor cu cari au contribuit, pre
cum urmeză :

a) Membri ordinari pe vieță cu câte 50 fi.: Fila- 
ret Musta Caransebeș, Valeriu Pop din Jebel.

b) Membri ordniari culOfl.: Vladimir Spatariu 
din Verșeț.

c) Membri ordinari cu 5 fl. pe 10 ani: Petru și 
Anetta Calciunar din Orșova.

d) Membri ordinari cu 5 fl. pe trei ani: Petru 
Brancoyici, Philip Miiller, George Andreevici, Nicolae 
Biju, Dimitrie Beuca, Dimitrie Popovici toți din Ca
ransebeș.

e) Membri ordinari cu 5 fl. pentru anul acesta; 
Emilie de Manziarly din Definești, M. Baiaș din Or
șova.

f) Membri ajutători cu 3 fl.: Costica lonescu 
Orșova, Andrei Ghidiu Caransebeș, loan Budințian 
Bogșa și Avram Maleta din Kettișova.

g) Membri ajutători cu 2 fl.: St. Vior, Mărie și 
Ferdinand, Wassa Teodor, Lazar Nicolaevici din Or
șova, Traian Barzu, Ștefan Velovan din Caransebeș, 
loan Luca^din Recaș, loan Velovan din Rusca-mon- 
tană, Anton .Marschal din Teregova, dr. Aurel Oprea, 
Maxim Popotei din Bogșa-montană, Avram Corcea’ 
losif Maletâ^Joan Imbronie, Dimitrie Bragia din Coș- 
tei, Sima Bjftan din Varadia, Petru Zepeneag din 
Verșeț. /

h) Membri ajutători cu 1 fl.: A.Rusz, Ferdinand 
Heuduschka, Arcan M. Popp, Krammer Hugo, Negrei, 
Lafore, Andreevici, loanovici, Emil Popovici. Gogol- 
tan, Toma Giurgiuca, H. Hille din Orșova, losif Bă
lan, loan Stoian, dr. Leo Mureșan, Ilie Curescu, loan 
Mihai, Nicolae Velcu, Floria Bozgan, Aureliu Petcu, 
Aureliu Dragan, George Petrescu, George Burn, Paul 
Dimitrievici, lefta Biju, loan lonaș, Ilie Moaca, loan 
Lințiu din Caransebeș, Pavel Șandru, Amalia Mar
schal, Rudolf Szbllbsi din Teregova, Mihail Cornean 
din Delineșci, Nicolae Cornean din Apadia, George 
Mâleș. George Tatucu, lacob Serbescu, David Ter
faloga, Rudolf Mateserean, Ida Mateserean din labla- 
nița, Otto Popovici din Caransebeș, loanichie Nea- 
goe, Pavel Borca, Petru Murgu din Petrovasela, Luca 
Paica din leneș, Petru Belu dinZorlențul mic, George 
Grozavescu din Teregova,loan Lațiadin Mutnicul-mare, 
Loichița Milan Șerb, Maior, Ion Duia, Alesandru loano
vici, Vasile Ciuta din Jebel, luliu Petric, loan Marcu, 
lacob Popescu, Mihai Panajoth, Mihai Perian din Bogșa, 
Traian Stoica din Soceni, Achim Roșiu din Ramna,
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loan Bathori din Bărbos, Moritz Herzog din Moritz- 
feld. Simion Schiopu din Bucureșci, Mihai Corcea, 
Nicolae Corcea, Nistor Ureche, Sima Maleta, Petru 
Meogan, loan Maleta, Danila Mutacie, lacob Negru 
din Coștei.

i) Membri ajutători cu 50 cr.: Mihai Sabeu, 
Major Bogoltan, Weiszkopf, Braun Mor din Orșova, 
Popovici losif, Darvas Lâszlo, Simion Gabor, Ludwig 
Roider, Aurel Brinzei din Teregova, George Serafm, 
Hermann Weil, Talajdi Zoltan, er din Telegova, George 
Mantei, loan Balaș, Petru Stroescu, Szuppin Lorincz 
din lablanița.

j) Membri ajutători cu 30 cr.: Luerwald Hugo 
din Teregova.

1) Membri ajutători cu 20 cr. Pavel Jurjeșci din 
Teregova.

6. Referentul comisiunii esmise pentru censu- 
rarea socotelelor societății de pe anul espirat 188% 
dl loan Lințiu ceteșee raportul seu alăturat la pro
cesul verbal.

Raportul se ia la cunoșcință, âr comitetului 
central, la propunerea comisiunii, i se dă absolutorul.

7. Referitor la decisul adunării generale din 
anul trecut, de a se amplifică diarele pentru manipu
larea averei societății âncă cu 3 rubrici, comi- 
siunea pentru censurarea socotelelor, prin referentul 
seu, propune ca totă administrația să se lase la buna 
chibzuială a comitetului central.

După o desbatere mai îndelungată se primeșce 
propunerea comisiunii.

8. Dl Ștefan Velovan faceurmătorea propunere: 
să se recomande comitetului central studiarea elo- 
carei capitalului societății, și decă va află de nece
sară vre-o reformă, să vină cu propunere la adunarea 
generală.

Se primeșce.
9) Se propune alegerea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal present?
Se aleg dnii: Andrei Ghidiu, Ștefan Velovan și 

loan lonaș.
10. Dl Petru Calciunar in numele românilor din 

Orșova, invită societatea de a-ș țină adunarea gene
rală anul viitor in Orșova.

Invitarea se ia cu viuă plăcere la cunoșcință 
și se decide, ca adunarea generală să se țină anul 
viitor in Orșova.

Fiind ordinea de di eshauriată, dl vice-president 
losif Vulcan mulțămeșce prin termini călduroși caran- 
sebeșenilor pentru primirea și interesul ce l’au ară
tat față de adunarea generală și declară adunarea de 
inchisă.

Dl Traian Barzu mulțămeșce dlui vice-president 
in numele societății pentru ostenela și multele sa
crificii aduse intru prosperarea societății.

D. u. s.
losif Vulcan, Petru Cornean,

president. notar.
S’a autentica! prin subscrișii:

loan lonaș,
Ștefan Velovan, 
Andrei Ghidiu.

închiderea esposițîei universale.
Paris, diua St. Dumitru, 1889.

Dle redactor!
In sfârșit etă că eri se serbă cu mare pompă 

și alaiu închiderea esposiției. Jupiter pluvius a fost 
cât se pote de favorabil celor de pe câmpul lui Marte 

și de pe esplanada invalizilor, adecă ambele arene 
pe care s’a așezat esposiția; și tocmai de aceea erâ 
asâră pe cheiul d’Orsay, care legă aceste 2 arene 
mari, o imbulzâlă și văicărări oribile.

Stând sus pe o bancă, mi-am aflat și eu scă
parea. Ne mai putând lumea avansa, ceea ce s’ar 
fi putut face pe lângă o răbdare și indulgință temei
nică, s’au apucat unii a da napoi, unii strigau că a 
intervenit miliția și atunci să fi veZut cum pîrăiau 
umbrelele, cum se rupea hainele și cum țipau fe
meile și copiii, până ce unii au spart niște pavilione 
și prin intunerec au resbătut de au eșit prin aceste 
pavilone, care merg paralel de alungul întregului 
cheiu. In astfel de imbulzâlă nici poliția n’a putut 
pătrunde să facă ordine.

Și ce erâ scopul lumei? Gei de pe câmpul lui 
Marte voiau să trâcă pe esplanada invalizilor unde 
cântă musica «nilitară ; er cei care o auZise deja, se 
trăgeau in spre turnul Eiffel care e pe câmpul lui 
Marte că se apropia ora 8 sera, când avea să func
ționeze fântânile săritore și să se ilumineze turnul. 
In adever minunată privelișce 1

Se spune că subt basin sunt camere in care se 
face lumină electrică și acesta se transmite prin sticle 
colorate la țava cu apă. Apa absorbe aceste raze 
colorate de lumină și numai picăturile când cad re- 
flectâză acestă lumină și astfel le veZi când roșii, 
când verZi etc.

După aceea pe la 8 72 se aud detunături de pe 
turn, se începe iluminarea turnului, încât creZi ca 
arde in pară roșie de sus până jos. Și nainte de 
acestă oră e turnul iluminat cu lumina electrica, 
care inse mai se perde apoi in lumina bengalică.

Palatul Trocadero, care asemenea s’a întrebu
ințat pentru esposiție, erâ admirabil iluminat cu lu
mină electrică și cu lampione. Toți copacii, tote tu
fele erau pline de asemene focare luminose. Strigăte, 
Marseillesa, societăți de cântări se întreceau. Rache
tele au terminat festivitatea. Reflectorii electrici, 2 
la numer, din vârful turnului Eiffel concurau cu 
splendida’lună, încât la acesta te puteai uită, dar la 
reflectori ba. Bună esperință pentru oculiștii fran- 
cesi, ca să constate de va fi orbit cineva din causa 
luminei electrice. . .

Unul din acești reflectori, erâ mai mult dirigeat 
asupra statuei colosale din mijlocul pajișcei verZi a 
câmpului lui Marte, care statuă in formă de femeie 
cu flori in mână represintă Franța; celalalt reflector 
se dirigea in tote părțile asupra publicului și asupra 
fântânilor luminose.

Decă in alte dile de mare frecvența se urcanu- 
, merul visitatorilor ’la 300,000, eri cred că s’a între

cut acest numer. De un interes așâ mare, seu cum 
s’ar dice: a sări de-odată la parola dată, numai fran- 
cesii sunt in stare. Le-a și slugit norocul, cum Zise* 
mai sus, cu timpul frumos, de și in asemene cașuri, 
ei nu dă napoi de o lecuță de ploie, precum am ob
servat in dilele premergetore când și prin plâie es- 
poșiția nu încetă de a fi visitată de lume droie.

Acum mai pote omul resuflâ, mai pote spune 
ce a veZut, dâcă n’a uitat totul; că in adever tre
buia să-ți scapere piciorele, decă vreai să ajungi a 
vede peste tot in timp de 7 <lile, cum îl aveam eu, 
și cum puteai să veZi ? astfel că-ți albiau ochii de 
atâtea lucruri variate.

Sunt decis a ve povesti câteceva din cele ce 
am veZut, dar ve rog să nu ve așteptați la lucruri 
mari. Ce am veZut in Zilele dintâi am uitat, voi uitâ 
și din celelalte, și incetul cu încetul îmi voi aduce 
erăș aminte de unele din ele și vi le voi împărtăși ; 
prin urmare trebue să fiți indulgenți cu mine. Nici 
aceea, ve rog, să nu ve supere că-mi voi aduce mai 



mult aminte de lucrurile din ramura medicinei. Apoi 
mai sunt și alte lucruri admirabile in Paris afară de 
esposiție, pote că și despre acestea vom ave oca
siune să ne intreținem.

Așâ dar, la revedere 1
Dr. G. Crăinicean.

Copilul resfățat.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

E primul băiat. Nu-i mirare dară că-i resfățat. 
Atâta iubire, atâta ingrigire n’a mai simțit alt băiat. 
Tată-seu, dar mai cu semă mumă-sa, n’are alt gând, 
decât el. Ar face tot, ar jertfi ori ce, numai ca den
sul să fie sânetos, vesel și mare. N’are o bucătură 
bună, să nu-i dea și lui ; nu gustă o lingură de zamă, 
să nu-i ofere și lui. Dar el nu primeșce totdeuna, ba 
se opune, ba țipă, ba dă din mâni și din piciore, că 
nu-i flămând, că nu-i trebue.

Literatură și arte.
Șciri literare și artistice. Dl loan Gherea va 

publică intr’un volum tote criticele sale apărute in 
revista „Contimporanul“ din Iași. — La Focșani s’au 
intrunit vineri aderenții ideii d’a face o statuă dom
nitorului Alesandru Ion Cuza.

Codicii Români procedați de «Constituțiunea 
Regatului« și urmați de Legile, Regulamentele și De
cretele cele mai usuate și de interes general actual- 
minte in vigore in România, va apare in curend la 
Bucureșci. Colecțiune complectă a intregii legislațiuni 
române in vigore, colaționată cu tecsiele oficiale, ano- 
tatâ cu trămiteri la Jegislațiunile străine cari au ser
vit de model legiuitorului nostiv, cu corelațiunea in
tre ele a articulilor diverși’or codici, legi, regulamente 
și decrete și cu reproduceri de teste abrogate, cum 
și cu tote observațiuni'e necesare armonisării și con
cordanței diverselor disposițiuni legislative, de Con- 
stadin Șerbescul, licențiat in drept, avocat din baroul 
Galaților. Un volum de aprosimaiiv 50 cole de tipar 
de câte 32 pagine, imprimat cu caractere merun‘e: 
Nonpareille testut și Perle notele din josul paginilor, 
edițiune portativă in genul colecțiunilor francese a 
lui Tripier și a lui Riviere, Faustin Helie & Paul 
Pont, formaturile de buzunar, cuprindend : 1, Consti
tuțiunea, 2, Codicele Civile, 3, Codicele de Procedură 
Civilă, 4, Codicele de Comerciu, 5, Codicele Penale, 
6, Codicele de Frocedură Penală, 7, Codicele de Jus
tiția Militară, 8, Codicele de Justițiă Maritimă, 9, Co
dicele Silvice, 10) Leghe, Regulamentele și Decretele 
uspale in ordinele cronologică.

Museul industrial din Bucureșci. Ministerul 
instrucțiunii și al belelor-arte din Paris a promis 
președenței Atheneului român din Bucureșci, a tri
mite pentru viitorul museu industrial, ce se va des
chide in palatul din piața Episcopiei, mai multe din 
operile de artă industrială, proprietatea sa și care a 
figurat la^esposiția universală din Paris.

Tesă de licență. »Căsătoria tratată din punc
tele de vedere istoric, dogmatic, canonic și moral« 
este titlul tesei susținută de dl I. Popescu inaintea ju
riului facultății de teologie din Bucureșci. Dl I. Po
pescu, scrie «Românul» este primul licențiat dela fa
cultatea de teologie din Bucureșci.

Români la pictură ’n Miinchen. La Academia 
de pictură din Miinchen au fost primiți, după un con
curs strălucit, trei români: Obedean, Luchian și Do- 
linschi, eșind superiori concurenților lor germani, 
belgiani și ruși. «Liberte Roumaine* spune, că toți 

trei sunt elevi ai dlui Teodor Aman, profesor de pic
tură la școla de «Bele arte< in Bucureșci. Obedean. 
e bursier al regelui Carol.

Bucureșcii, descriere geografică, geologică și et
nografică, de dl Licherdopol, profesor public din Bu- 
eureșci, a eșit acolo. A se adresă pentru comande la 
autor, la librăria Socec și la tote librăriile principale.

Cuvântări funebrale Sub tipar se află in tipo
grafia archidiecesană din Sibiiu «Cuvântări funebrale 
și memoriale», cu un adaus de „Texturi biblice pen
tru cuvântări funebrale* de Zacharie Boiu, asessor 
consistorial, etc. Prețul abonamentului elfi. 50 cr. 
v. a. de esemplar broșurat, afară de porto postaL 
Abonamente se primesc la tipografia archidiecesană 
și la institutul tipografic din Sibiiu, apoi la tipogra
fele: arcbiepiscopescă din Cernăuți, diecesane din 
Arad și Caransebeș, la toți dnii protopresbiteri din 
mitropolie, unde pretutindeni sunt depuse prospecte 
mai detaliate și cole de abonamente, in fine direct 
la autorul in Sibiiu (strada măcelarilor nr. 21.) După 
eșire, scrierea, care va cuprinde 17—18 cole tipărite, 
se va vinde cu preț urcat.

Pentru bibliotecele școlare. Domnul Vasile 
Pentri anunță, drept respuns la intrebările, ce i se 
adreseză, că, mai având puține esemplare complete 
din «Școla Română», tomul I, III, și IV (tomul II e 
epuisat,) er din «Școla Practică* tote patru tomu
rile, reduce prețul la câte 1 fl., plus 10 cr. porto de 
fiecare tom. Tote 7 tomurile la olaltă costă 7 fl., 
plus 50 cr. porto și recomandare. (Mai inainte au 
costat aceste 7 tomuri 25 fl.) Cum se șcie, foile 
aceste sunt un adevărat tesaur de tractate pedago
gice și lecțiuni practice. Comandele sunt a se adresă 
la autor in Năseud (Naszod), unde se mai află: «Le
gea de pensiune», pentru invețătorii poporali din 
Ungaria dimpreună cu ordinațiunile ministeriale pu
blicate in urmă. Esemplarul 20 cr. — «Plan de in- 
vețământ pentru școlele poporale nemaghiare.* In 
ințelesu’ art. de lege XXXVIII din 1868 și XVIII din 
1879. Edat in urma ordinațiunei ministrului r. u. de 
culte și instrucțiune publică din 29 iuniu 1879, nr. 
17.284. — «Plan de lecțiuni* pentru șcâle elemen
tare româneșci. întocmit pe treideci de septemâni. 
De V. Petri. Un esemplar 25 cr.

Cărți de șcâiă. Vor apăre in curend: a) Pro- 
sodia latină pentru clasele IV și V de gimnasie și 
liceie din România, de dl Gh. Dem. Teodorescu, pro
fesor de limba latină la liceul Matei Basarab. b) De 
acelaș: Tristele lui Ovidiu (elegii alese) pentru clasa 
IV gimnasială, conform programei.

Calendarul diecesan aradan pe anul 1890 a 
eșit de sub tipar și cuprinde afară de partea calen
daristică, lecture de dnii Augustin Hamsea, S. I. 
Bocșan, T. Pinter, T. Ceontea, I. Grofșorean ; și poe
sii reproduse din Alecsandri, Eminescu, Andrei Mu
reșan și. câteva doine poporale dinBiharea. Prețul 30 cr.

piare noue. Gârbaciul se numeșce un diar umo
ristic, care a inceput să iesă la Graiova, Hep- 
Hep, diar umoristic, va apare la Ploe.șii, spre a eter- 
nisâ acesta lozincă a conservatorilor.

Teatru și musică,
Șciri teatrale Și musicale. Tenorul Gabrielescu 

face mare efect in teatrele din Italia; diarele vene- 
țiane îi scriu elogiuri și constateză progresul mare 
ce a făcut artistul. — Dra Florica G. Solacoglu, 
elevă a dnei Tarpet-Monot, profesoră la conserva
torul musical dm Paris, a fost classată a doua 
din cele 17 eleve primite la conservator; numerul 
concurentelor a fost 236. — Dl Ir. Ondricek a dat



la Bucureșci in dumineca trecută al doile concert, cu 
concursul dnei Ressy lonescu.

Teatrul Național din Bucureșci. Comedia «Fe
meile nostre*, localisată după Moser, de dl Gusty, a 
obținut un succes din ce in ce mai mare, incât s’a 
jucat de opt ori, un ce rar la Teatrul acela. Acuma 
s’a pus in repetiție o altă piesă, «Prima schinteie*, 
localisată de dl Malla.

Corul vocal român din Biserica-albă va da la 
4/16 novembre o serată musicală in localitățile reu
niunii germane așâ numite Burg, cu programa: 1. 
Ouverture «Madonna des Juden> de Dellin, esecutată 
de capela militară a reg. c. r. de infant. nr. 43. 2. 
«Princesa din Cannibalia*, seu «Nebunia și fotogra
fia*, operetă comică in 2 acte, de R. Genee, tradu
cerea de Corneliu Strimbeiu. Personele: Auvai, regele 
din Cannibalia. Princesa Pumfia, fiica lui. Coma, Co
lon, Semicolon, Punctum, miniștri. Zaruchii, conduc
torul gardei. Albumin, fotograf din Europa. Caii, ser
vitorul lui. 1-lea, 2-lea, 3-lea nebun. Un preot. Lo
cuitori din Cannibalia, dignitari, păditori și nebuni. 
3. «Iubita vieță a României,* vals de lovanovici, ese- 
cutat de capela milit. a reg. de intant. nr. 43. Ur- 
meză jocul. In ora de pausă Calușerul și Bătuta, ese- 
cutale de membrii corului din Vrani.

Concert poporal. Corul vocal gr. or. din co
muna Cuveșci, protopresbileratul Lipovei, a dat la 
14/26 octombre o petrecere cu joc precedată de un 

concert cu următorea programă: 1. „Cuvent de des
cindere" rostit de G. Torni, invețător. 2. (Mottq) 
«Cântă Române.* 3. «Salutarea patriei*, cvartet ese- 
cutat de corul vocal. 4. „Puterea cea mai mare," 
poesie, declamată de A. Popovici corist. 5. «Dulce-i 
vieța*. cvartet. 6. «Despre educațiune*, disertație de 
Titu Teșan corist. 7. «Dâmbovița*, cvartet. 8. „Mar
cul" fabulă deci, de I. Avramovici corist. 9. «Lume, 
lume,* cvartet. 10. „Cântecul moșnegului," deci, de 
Z. JitJjiciu corist. 11. «Lite mamă!* cvartet.

Concertul Burada la Paris. Cetim in «L’Eclair* 
din Paris, că dl Teodor Burada, profesor la conser
vatorul din Iași, a dat de curend un concert la es
posiția din Paris și a obținut un succes strălucit. Dl 
Burada a esecutat in presința unui auditor compus 
din aprope o mie de persone mai multe bucăți de 
concert, cari au fost fo«’te bine primite. După acea a 
cântat «doina, buciumul* și alte cântece naționale 
româneșci din cele mai caracteristice, cari au incân- 
tat auditoral și au produs un entusiasm indiscriptibil. 
A fost acompaniat la piano de dl George Samothe 
pianist compositor și organist al M. S. reginei Isa- 
bela II, «L’Eclair» constată că dl Burada, care a dat 
mai multe concerte in țcrile balcanice, este un artist 
de mare talent și mănueșce arcușul cu un brio și 
o siguranță care-1 pun printre cei mai buni artiști.

Coruri militare Cetim in «Telegraful Român* 
din Sibiiu, că dirigintele capelei militare dela regi
mentul nr. 31 staționat in Sibiiu a ales dela fiecare 
companie feciori, cari au mai bun aud musical și 
voce și a format doue coruri: unul român și unul 
german in câte doue voci. Instrucția o dă ensuși 
dirigentul in fiecare duminecă și serbătore dela 10 
ore incepend așâ, că corurile se perondeză intr’o 
duminecă cel român și intr’alta cel german. Acești 
feciori, după ce vor fi bine instruați, vor ave să in- 
strueze ensuși pe leciorii din »zug«-uri; corurile vor 
continuă și se vor perfecționa și mai departe așâ, 
că la ocasiuni serbătoreșci și la aniversări se vor 
produce cu diferite piese. Corul român va esecută și 
in biserică imnul monarcului, ori de câteori musica 
militară va fi impedecată a insoți' pe feciorii români 
la biserică. E interesantă vorbirea, cu care și-a des
chis prelegerile dirigentul. Densul a accentuat, că fe-
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ciorii de român au voce sonoră și aud musical, dar 
adeseori, când se află la beutură, strigă până ce ră
gușesc și cântă fără nici o noimă. Densul voeșce să 
pregătescă pe feciori așâ, că și când se află la un 
pahar de beutură să șcie cântă cântece de lume fru
mose cu tact, incât să stai de-a dragul să-i amji 
cântând și așâ să nu-și strice nici peptul, nici vocea. 
Noi numai felicită putem pe dl dirigent pentru no
bilul zel ce-1 desvoltă. Adaugem tot de-odată la acest 
loc, că in fiecare lună insoțeșce odată musica mili
tară feciorii de român la biserica din »Gr6pă.«

Biserică și șcdlă.
Șciri bisericeșci și școlare. Delegațiunea con- 

gresnală pentru afacerile de despărțire ierarchică de 
cătră șerbi, s’a intrunit la Arad, sub presidiul Pr. 
SSale părintelui episcop Mețian și-a resolvit mai mul te 
agende trimise la competența sa prin congresul na- 
țional-bisericesc din Sibiiu. — Reuniunea Mariană a 
învățătorilor români din fostul district al Năseudului, 
s’a suspendat de cătră cornițele suprem de acolo. — 
Dșora Lucreția Fundescu a făcut cu succes esame
nele pentru diploma de licențiată in șciințe, la uni
versitatea din Geneva; dșora Fundescu urmeză stu
diile, voind a da esamenul de doctor in șciințe. — 
Dșora A/esandrina Cristu, absolventă a cursului froe- 
belian din Brașov, a fost alesă conducetore a grădinei 
froebeliene de copii internaționale din Bucureșci unde 
și-a și ocupat postul.

Societatea Junimea din Cernăuți ne-a trimis 
raportul seu pe anul administrativ din urmă. Din 
acesta vedem, că societatea, sub conducerea baro
nului Ales. Hurmuzachi, progreseză frumos, avend 18 
membri onorari, 10 fundatori, 3 spriginitori, 42 eme
ritați și 39 ordinari. Cabinetul de lectură are 51 
diare, er in bibliotecă se află 1642 tomuri, 1066 vo
lume și 569 broșuri. Averea societății se urcă la 1680 
fl. 38 cr. Totodată adaugăm, că societatea s’a con
stituit pe anul administrativ 1889/90 in modul ur
mător : A) Comitetul: Președinte: Teofil Gramatovici 
stud. jur.; vice-președinte : Teofil Bendeschi, student 
jur.; secretar I: Petru lonescu, studentteol.; secretar 
II: Constantin Isopescul, stud. jur.; cassar: Ambrosie 
Griboviciu, student teol. ; controlor: Adrian Popovici 
Desseanu, stud. teol.; bibliotecar : Constantin Berariu. 
student filos.; econom : Nicolae Hacman, student ju- 
ris. B) Comisiunea literară : Constantin Berariu, stud. 
fi1.; Petru lonescu, stud. teol.; Adrian Popovici Des
seanu, stud. teol.; Constantin Isopescul, stud. jur.; 
Temistocle Bocancea, stud. juris.

Universitatea din Bucureșci. Dl profesor Gr. g. 
Tocilescu a inceput prelegerile ‘anului școlar 1889/90 
la facultatea de litere din Bucureșci, vineri 27 oc- 
țombre (8 nov.), ora 8 a. m. și le va continuă in tote 
joile, vinerile și sâmbetele dela 8 până la 9 și jumătate. 
Joi va tractâ istoria grecă, vineri istoria republicei ro
mane, er sâmbătă istoria imperiului roman. Lecțiunea 
de deschidere a fost consacrată cestiunei; «Despre 
originea periodelor istorice și teoria generațiunilor."

Completarea universității din Cernăuți. Buco
vinenii vor serbâ in curend ‘deschiderea unei noue 
facultăți la universitatea din Cernăuți. E vorba de 
a se inființâ și facultate de medicină, și lucrările 
preparative se fac cu mare activitate. Bugetul de 
spese e statorit și puterile didactice âncă nu lipsesc. 
Prin înființarea acestei facultăți in metropola Buco
vinei se realiseză o dorință scumpă și de mult aș
teptată a bucovinenilor. In special tinerii români, 
cari in lipsa mijlocelor materiale nu puteau cercetă 
universitățile străine, vor află un mare sprijin.



Ce e nou?
Hymen. Dl drd. Valeriu Morariu și dșora Maria 

Vărărean la 16 1. c. își vor serba cununia in Bis
trița. — Dl George Micleu, absolvent de teologie din 
Arad, s’a logodit cu dșora lulia E. lancovici, inveță- 
tore in Banat-Comloș. — Dl Emil Petrovici, vice- 
noiar la judecătoria cercuală din Alibunar, la 12/24 
octombre s’a cununat cu dșora lulia Bugarsky din 
St. Nicolaul-mare. — Dl M. Dalea, invețător, la 17 
novembre se va cunună cu dșora Elena Doboșan in Cri- 
ciova. — Dl Nicolae Socaciu teolog abs. și dra Eusevia 
loanovici își vor celebră cununia in 5/17 novembre in 
Boiul-mare. — Dl Ion Petric Păsnovan din Câmpi- 
nia și dșora Maria Popescu din Brașov, își vor serba 
cununia in 5/17 novembre, in biserica sft. Nicolae 
din Brașov. — Dl Victor Stoica și dna Lucreția Buc
șa își vor serba cununia la 17 novembre in Alba- 
lulia.

s Invenția unui român. Intr’un diar bucureșcean 
cetim, ca la concursul ținut la cercul agricol din 
Craiova sub președința ministrului agriculturei, co- 
merciului și industriei, in luna curentă, dl Antigon 
Hurmuzi, de profesiune mecanic, a presintat juriului 
o mașină de ciuruit și vânturat grâul, propria sa 
invențiune. Acestă mașină are proprietatea a vân
tură pe di o sută chile, alegând și separând pe fie
care in parte, adună din el secara, neghina și ori ce 
alte materii străine.

Introducerea procedurei verbale. Se dă ca si
gură șcirea, că ministrul unguresc de justiție va pre
sintâ dietei cât mai curend un proiect de lege cu 
privire la introducerea procedurei verbale la jude
cătoriile de cerc. Scopul acestui proiect de lege este 
adecă introducerea procedurei verbale in tote aface
rile ce cad in sfera de putere a judecătoriilor de 
cerc, er ca for de apelațiune al acestor afaceri se va 
introduce, in locul Tablei reg., primul colegiu jude
cătoresc, adecă Tribunalul.

Decentralisarea tablelor regeșci. »P. Hirlap* 
allă, că ministrul nostru de justiție Desider Szilâgyi, 
va așterne dietei proiectul seu de lege privitor la 
decentralisarea tablelor regeșci inainte de desbaterea 
budgetului ministerului de fînance. Ministrul Szilâgyi 
voeșce ca să se ocupe cât de grabnic cu esecutarea 
decentralisării tablelor regeșci, astfel ca cel mult dela 
1 ianuarie 1891 tablele regeșci să-și potă incepe ac
tivitatea.

v înaintări in armata comună. Cu 1 novembre 
au mai fost înaintați la gradul de căpitan cl. I că
pitanii de cl. II: Dumitru Brumariu la reg. 83, Ena- 
ehe loan la reg. 33, Ștefan Bogatu la reg. 69. La 
gradul de căpitani cl. II locotenenții: George Petro- 
van la reg. 52, Constantin Cuculj la reg. 51, Simeon 
Drăgan la reg. 63, Daniil Bădescu la reg. 5, Nicola 
Chintoan la reg. 5, Dumitru Mihailovici la reg. 70; 
la gradul de locotenent! sublocotenenții: G. Crișan 
la reg. 16, Victor Breghian la reg. 5. La vânători : 
căpitanul de cl. II Ștefan Rogoz la bat. 31 la gradul 
de căpitan cl. I. La artilerie sublocotenentul Colo- 
man Chiticianu la gradul de locotenent. In reservă 
de infanterii sublocotenentul Vasilie Mărginean la 
gradul de locotenent. In intendanță: subintendantul 
Gavril Cociubă la rangul de intendant. In adminis- 
strația caselor militare, directorul de cl. II Ștefan 
Basarabă la rangul de director de cl. I.

Bilete de căletorie pe căile ferate, după cum 
am spus, dela 1 ianuarie 1890 se vor pute cumperâ 
și dela oficiile poștale. Aceste bilete sunt atât de 
lungi, cât doue bancnote de 1 fl. puse lângă olaltă;

biletele sunt împărțite in 14 părți, adecă după zone, 
și pe fiecare zonă e tipărit prețul. Biletul se pote 
tăiâ la fiecare linie, care desparte zonele, astfel, că 
dâcă cineva căletoreșce d. e. 8 zone, atunci biletul 
îi va fi tăiat la a opta rubrică. Gei ce călătoresc tote 
14 zonele, primesc biletul intreg. Oficialul poștal are 
să însemne totdeuna pe bilet locul de unde incepe 
și unde se sfârșeșce călătoria, el totodată pune sigi- 
lul poștal, adecă datul (jilei. Nici un călător nu e 
legat de termin, înțelegem așâ, că el nu are să că- 
letorâscă cu biletul atunci când îl cumpără, ci îl 
pote folosi biletul când îi place.

Necrolog- Maria Muntean n. Popovici, soția 
preotului Clemente Muntean din Limba in Ardeal, a 
murit la 12 novembre, in etate de 66 ani.

Poșta redacțiunei.
Un mort inviat. Cine e au

torul ? Decă ne traduci ceva, 
alege din autori cunoscuți în
cât pentru ortografie, te rugăm 
de nou să observi ceea adop
tată de noi.

Femee. Altă foie o pote in- 
trebuință, noi nu o putem. Aș
teptăm cu plăcere articolii pro-

miși. m ...
Paris. In aceea privință n’am publicat âncă mai nimic.

Picături de Maria-Zell pentru stomac,
forte folositore in iote botele de stomac.

Vindecă: lipsa de apetit, slăbiciunea stomacu- 
A lu*> respirațiunea mirositore, paliditatea, rîgae-
a lil®, colica’ catarul de stomac, acrăla ’n gât,

gălbinarea, greța, vărsarea, durerPe de cap 
(decă provin din stomac,) sgârciurile de sto- 
mac, incuetura, ingreunarea stomacului, hemo- 

a roitele etc. Prețul unei sticle, cu Marca de in-
ventiune, instrucțiune pentru Întrebuințare 40 
cr.;’ duplă 70 cr. Espedițiunea centrală prin 
farmacistul Cari Brady, in Kremsicr (Moravia.)

Avertisment 1 Veritabilele picături de
Sehutzmarke. Maria-Zell pentru stomac se falsifică ș/ se imi- 

teză mult. Semnul veritabililății este, că fiecare sticluță trebue 
să fie Împachetată in hârtie roșie, procedată cu marca de sus 
și să aibă regalele de întrebuințare, mai observându-se, că este 
tipărită in imprimeria lui IL Gusek in Kremsicr.

Hapuri purgative de Maria-Zell.
Aceste hapuri (pilule) care de mulți ani se ’ntrebuințez.ă cu cel 
mai bun succes contra lipsei de scaun și 'a incueri, se falsi
fică mult. Cumpărătorul să fie atent la marca de mai . is, cum 
si la subscrierea farmacistului C, Brady, Krems er Prețul unei 
cutii 20 cr., G cutii 1 fl. Decă banii se trimit inainte, se espe- 
deză franco : 1 sul cu 6 cutii l fl 20 cr, 2 suluri 2 (1. 20 cr.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell nu sunt niște lecuri secrete.^ Descrierea 
se află in regulele de Întrebuințare care se alatura la fiecare
sticlă si cutie.

'Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell se află de vendare: in Ormlea-mare la 
farmaciștii: E. Ember, Lud. Moln ir, George Nyiry, Carol Bleyer, 
Ales. Heringii și la misericordiani ; in Beret>jv-Ujfaln la farm. 
Geza Tamăsy, in Kis-Marja la farm. Fr. Gallasy; in Komădila 
farm. G. Scholtz; in Salonta la farm L. Kovăcs și Fr. l o- 
drăczky . $

Călindarul septemânei.
Diua sept.|| Călindarul vechiu Călind, nou |l Sorele
Dum. 23după Rusalii Ev. o dela Lucac. 16,gl 6, a inv. 1 res ap_
Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

f> Mart. Galaeleon
6 Par. Pavel martun.
7>SS 33 Mart Mi'entma
8 /- Arch. Micit,, și Gavril
9Mart. Onosifor

10 Aposă Erast 
lliM. Mina și Vichent.

17 Emma
18 Eungen
19 Elisabeta
20 Corbini.ci 
l2l!Maria jertf 
Î22iCecilia 
rJOjClemens

17
17
'Iț I11 
,7
7
7

1|4 28
2 4 26

b 4 21
7,4 23
84 22
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